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Bedienungsanleitung
1. Sicherheits-Hinweise
. Dieses Handbuch beschreibt den Motor.

Wenn Sie lnformationen Uber den Einbau
bzw. die Steuerung des Motors bendtigen,
bitte lesen Sie die Anleitungen, die lhrem
Flugmodell, Heli-Modell bzw. Bootsmodell
beiliegen.

. Der Motor ist dazu bestimmt, in einem
Flugmodell, Heli-:Model bzw. Bootsmodell
betrieben zu werden. Bei Einsatz des
Motors fUr andere Zwecke lehnen wir
jeglichen Anspruch betreffend seiner
Zuverldssigkeit bzw. der Betriebssicherheit
ab.

. Verwenden Sie ausschlieBlich Original-
Ersatzteile!

. Vor jedem Einsatz prUfen Sie sorgfdltigst,
daR die Luftschraube bzw. der Rotor bzw.
der Bootspropeller einwandfrei ist.
Beschddigte Bauteile mrissen umgehend
ersetzt werden.

. Falls die Luftschraube (bzw. der Rotor
bzw. der Bootspropeller) bei laufendem
Motor irgendwie auf einen Gegenstand
st0Bt, muB der Motor sofort abgestellt
werden, um die Teile auf Besch6digung zu
prUfen.

. Der Motor sollte nur auf einem ebenen
Boden angelassen werden; lassen Sie ihn
niemals Uber eine lockere bzw. steinige
FlEiche laufen.

. Die Schwungscheibe darf auf keine Weise
verindert werden.

. Schwungscheibe regelmdBig auf
Beschiidigung prufen. Eine beschddigte
Schwungscheibe muR getauscht werden.

1. Der Motor darf nur im Freien bzw. bei guter
BelUftung laufen; dasselbe gilt frlrs
Anmischen des Kraftstoffes.

2. Einbau des G 230 PU
Der G 230 PU muR fest montiert werden, d. h.
auf eine wenigstens 6 mm starke
Sperrholzplatte, wobei das Sperrholz der
Flugzeug-Qualitiit entspricht. Eine geeignete
Motor-Halterung darf auch verwendet werden.
Alle vier fest angezogenen Befestigungs-
Schrauben mUssen eingesetzt werden.

Hinweis
1. Auf der RUckseite der Sperrholzplatte bzw. 

'

der Halterung mrlssen U-Scheiben bzw.
Metallplatten unterlegt werden, um' ein
Durchziehen der Schrauben zu verhindern.

AIle Schrauben auf festen Sitz prUfen,

bevor der Motor angelassen wird.
Da der Motor mit einem schwimmerlosen
Vergaser mit Membranpumpe ausgerUstet
ist, ist jede Lage des Motors bzw. jede
Lage des Kraftstofftanks mOglich.
Bei Einsatz von Schwingelementen
zwischen Motor und Rumpf (Schutz gegen
Vibrationen) muB der Gummi geprUft
werden. Der Gummi muB der richtigen
Hdrte entsprechen, sonst gerdt der Motor
bei bestimmter Drehzahl in Schwingungen.
Hinweis: Liiuft der Motor im Leerlauf
unrund (Vibrationen), so besteht die
Gefahr, daR sich die Leerlaufdrehzahl
durch Uberschussigen Kraftstoff im
Vergaser dndert.
Schalldimpfer-Befestigungsschrauben mit
Loctite (oder dhnlichem) sichern.

Luftschrauben, Rotor, Bootspropeller
Luftschraube
Die empfohlenen LuftschraubengrORen
sind aus untenstehender Tabelle
ersichtlich:

Durchmesser x Steigung (Zoll)
18x6, 16x8 - 10.

Dieser mit Schalldiimpfer ausgerUstete
Motor (Standard-AusfUhrung) ezeugt bei
ungefdhr 10.000 U/min. seine Voll-
Leistung. Die Luftschraube sollte so
gewdhlt werden, daB der Motor in der Luft
im Bereich 7.000 - 9.500 U/min liiuft.
Hinweis:
Bei Venrvendung eines Spinners sollte ein
wenigstens 3 mm starker Stift zum
Festziehen verwendet werden.
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2. Hubschrauber-Rotor
Der Pitchwert muB so eingestellt werden,
daB der Motor beiVollast im Bereich 9.000
- 10.000 Uimin. lduft.

3. Bootspropeller
Diese AusfUhrung des Motors wird ohne
Schaltdiimpfer geliefert. Bei Einbau eines
Schallddmpfers muR die Drehzahl des
Motors bei Vollast festgestellt werden,
damit ein Bootspropeller gewdhlt wird, der
dieser Drehzahl entspricht.
Der ungefdhre Bereich der Propeller-
GrdBen ist folgender:
Durchmesser(mm) Steigungs-Verhiltnis(mm)

85-75 't.9 - 1.4

4. Kraftstoff
' Das richtige Gemisch besteht aus Benzin

" und 2-Takt-Ol im Verhdltnis 25:1 - 40:1.



1"

2.

Hinweis:
Alle Kraftstoffleitungen mUssen gegen
Benzin fest sein. Keinesfalls Leitungen aus
Silikon-Gummi verwenden !

Kraftstoffe, die Alkohol enthalten, d0rfen
nicht verwendet werden, da sonst das
Gummi-Teil im Vergaser beschddigt wird!

H ubschrauber-Motor, Boots-Motor
Kraftstoffiank fUllen.
Oben auf dem Vergaser befindet sich eine
kugelf6rmige F6rderpumpe (Hubschrau-
ber). Pumpe mehrmals eindrricken, bis der
Kraftstoff darin zu sehen ist.
Kraftstoff ansaugen, durch SchlieBen der
Drosselklappe (Choke - bei Hubschrau-
ber), oder Vergaser6ffnung mit Finger
zuhalten (Boot). AnschlieBend Drossel-
ventil in Stellung 113 - 112 offen bringen.
Seilzugstarter kriiftig ziehen, bis das
Gemisch zundet.
Sobald die erste ZUndung h6rbar ist,
Drosselklappe Offnen, Drosselventil in
Leerlaufstellung (bzw. etwas weiter offen)
bringen, anschlieRend den Seilzugstarter
mehrmals kriiftig ziehen, bis der Motor
anspringt.

2.

,a)
b)

c)

5. Betrieb
Manuelles Anlassen
Da der G 230 PU mit einer super-kleinen
Magnet-Z0ndanlage (Typ C.D.l.)
ausger0stet ist, soll er auf folgende Weise
angelassen werden:

. Die Magnet-Anlage des G 230 PU ist so
konstruiert, daB an der Kerze keine
Funken entstehen, wenn die
AuslaB6ffnung durch den Kolben
geschlossen wird, d. h. am Anfang des
Verdichtungstaktes (s. Abb. 1-A),
gleichgOltig, ob die Luftschraube langsam
oder schnell durchgedreht wird. Die
Luftschraube sollte also kriiftig gedreht
werden, wenn sich die Kante des
Ldufermagnets der Spule ndhert (Abb. 1-

B). Mit anderen Worten: Luftschraube
zUgig durchdrehen, wenn die Kurbelwelle
etwa 90o vor Anfang des
Verdichtungstaktes steht.

Coil

@il
Fig.l-A Fig.l-B

Coil = Spule
Magnet = Magnet
Fig. = Abb.

Anlassen des Motors
1. Flugzeug-Motor
a) Kraftstofftank fUllen
b) Durch Drehen der Luftschraube Kraftstoff

in den Vergaser ansaugen. Vergaser-
Offnung durch Drosselklappe (Choke)
schlieBen. Luftschraube mehrmals
durchdrehen, bis der Kraftstoff im Vergaser
zu sehen ist.

c) Drosselventil in Stellung Leerlauf (bzw.
etwas weiter offen) bringen.
Luftschraube gegen den Uhzeigersinn
kriiftig durchdrehen (s. oben
beschriebenes Vorgehen). Luftschraube
mehrmals drehen, bis der Motor anspringt.

d)

e)

Hinweis
o Die Drosselklappe muB geOffnet werden,

wenn die erste Ztindung geh6rt wird.
o Wdhrend die Drosselklappe offen steht,

muB das Drosselventil in der
Leerlaufstellung (bzw. etwas weiter offen)
bleiben, bevor man versucht, den Motor
anzulassen, sonst springt der Motor rnit
offener Drossel oD, wobei die groRe
Leistung des Moto.rs eine betrdchtliche
Gefahr darstellt.

o Die Luftschraube darf nicht mit der
ungeschtitzten Hand gedreht werden.
Venrenden Sie einen dicken Handschuh.
Am besten wird die Luftschraube mit allen
Fingern (ohne Daumen) zusammen
gedreht.

6. Einstellen des Vergasers
Der Vergaser verfUgt tlber 3 Einstellschrauben,
die werksseitig ungefdhr richtig eingestellt
werden. Diese Schrauben lassen sich aber
leicht einstellen, um den Motor auf die
jeweiligen Ortsverhdltnisse (Temperatur,
Luftdruck usw.) anzupassen. Der Motor sollte
zundchst mit den werksseitigen Einstellungen
angelassen werden. Andern Sie die Stellungen
erst, wenn der Motor nicht einwandfrei
funktioniert.
D0sennadel, hohe Drehzahl
DUsennadel, niedrige Drehzahl
Leerlaufschraube

DUsennadel
niedrige Drehzahl

Dilsennadel

Leerlaufschraube



1. Die Normalstellungen der Nadeln ist wie
folgt:

Niedrige Drehzahl: 1 112 +l- 114

Hohe Drehzahl: 1 318 +l- 114

Leerlaufschraube: Schraube im Uhzeigersinn
drehen, um die Leerlaufdrehzahl zu erh6hen.
Schraube gegen den Uhzeigersinn drehen,
um die Leerlaufuahlzu reduzieren.

DUsennadel, niedrige Drehzahl: Diese Einstell-
m6glichkeit dndert die Kraftstof2ufuhr (nicht
etwa die Luftzufuhr). Drehen Sie die Nadel im
Uhzeigersinn, um das Gemisch magerer
einzustellen. Drehen Sie die Nadel gegen den
Uhzeigersinn, um das Gemisch fetter
einzustellen.

D0sennadel, hohe Drehzahl: Drehen Sie diese
Nadel im Uhzeigersinn, um das Gemisch
magerer einzustellen. Drehen Sie die Nadel
gegen den Uhzeigersinn, um das Gemisch
fetter einzustellen. Wiihrend das Flugmodell
noch auf dem Boden steht, sollte diese Nadel
so eingestellt werden, daB der Motor mit
maximaler Drehzahl dreht, anschlieBend 1/4-
Drehung weiter Offnen.

Hinweis:
1. Beide Nadeln dUrfen nicht zu krdftig

angezogen werden.
2. Der kalte, soeben angelassene Motor weist

schlechte Beschleunigung auf, und kann
sich leicht abstellen. Lassen Sie den Motor
so lange leer laufen, bis er warm ist bzw.
einwandfrei durchliiuft.

7. Einlaufen
Der Motor braucht nicht eingelaufen a)
werden. Durch den normalen Betrieb wird er
allmihlich eingelaufen, wobei die Hdchst-
leistung leicht zunimmt.

8. Wartung
Der Motor laBt sich problemlos sowohl
zerlegen, als auch zusammenbauen, wobei
man aber in den folgenden Bereichen
vorsichtig vorgehen soll:
a) Sie brauchen sowohl die in der StUckliste

aufgefOhrten Sonderwerkzeuge, als auch
normale Werkzeuge. Eine neue Dichtung
muB eingesetzt werden, wenn das

Kurbelgehduse und der Zylinder zerlegt
worden sind.
Entfernen der Schwungscheibe
STOP-Schraube (Nr. 3350-96220) anstelle
der ZUndkeze einschrauben. Gegen den
Uhzeigersinn drehen, bis der Kolben
gegen die STOP-Schraube stdBt. Die
STOP-Schraube muB bis Anschlag
eingedreht werden, sonst besteht Gefahr,
daR der Kolben bzw. das Pleuel
beschddigt werden.
Schwungscheiben befestig u n gsmutter
lOsen, entfernen.
Mit Hilfe des Sonderwerkzeuges (Nr. 1490-
96101) entfernen.
Keinesfalls mit dem Hammer auf die
Kurbelwelle schlagen; das fUhrt zu
Beschddigung der Welle.

Zusammenbau des Kurbelgehduses
Auf die Olabdichtung Fett geben. Lager
dlen.
Kurbelgehiuse mit neuer Dichtung
zusammenbauen.
Vorderes bzw. hinteres Kurbelgehduse
zusammenschrauben. Dabei die oben
herausragende Dichtung (Zylinder-
Auflagefldche) mit einem Messer bOndig
abschneiden, so daR der Zylinder plan
aufliegt.

Einbau des Kolben
Pleuellager im Kolben 6len, Kolben so
einbauen, daR der Pfeil (oben auf dem
Kolben) in Richtung AuslaB0ffnung weist.

Einbau des Zylinders
lnnere Fldche der Laufbuchse 6len.
Der Kolben ist mit einem Stift ausgerUstet,
der ein Drehen des Kolbenringes
verhindert. Kolbenring vorsichtig einsetzen,
wobei die Trennstelle beidseitig des Stiftes
sitzt. Gehen Sie sorgfdltig vor, um dem
Brechen des Ringes vozubeugen.

Einstellen des Luftspalts der Spule
Der Luftspalt der Spule betrdgt 0.3 mm
(0.01").

Einstellen der ZUndung
Die ZUndanlage (Typ C.D.l.) des Motors
ldBt sich nicht verstellen.

b)
1.

f.
.'

*

2.

3.

c)
1.

2.

3.

d)

e)
1.

2.

s)



9. Technische Daten
Ausf0hrung
Zweck
K0hlung
Hubraum
Bohrung x Hub
Verdichtung
Leistung
Drehzahl
Ztindanlage
Vergaser
Luftfilter
Anlassen
Kraftstoff
Zilndkerze
Trockengewicht
Gewicht mit
SchalldAmpfer

Hinweis
Die in der Spalte "Bezeichnung" mit " * " bezeichneten Bauteile werden als zusammengesetzte Einheit
geliefert; d. h., die Bauteile sind einzeln nicht erhdltlich.

ZENOAH G 230 PU
Flugmodell
luftgekiihlt

2.1 PS/10.500/ Umin
2.000 - 11.000 U/min

WALBROWA 197A

manuell

1,42 kg

1,58 kg

1

0
0
0
0
0
0
1

4

3
1

I
2
1

1

0

ZENOAH G 230 PUH
Hubschrauber
luftgek0hlt
22.5 ccm
32x28mm
7.4 '. 1

1.9 PS/10.500 U/min
3.000 - 1'1.000 U/min

Type C.D. 1., Magnet-Schwungscheibe
WALBRO WA 1674
Trocken
Seilzugstarter

2-Takt OuBenzin; VerhAltnis 25 - 40:1
NGK BMRTA oder CHAMPION RCJ6

1,49 kg

1,65 kg

ZENOAH G 230 PUM
Bootsmodell
wassergekUhlt

2.2 PS/11.000 U/min
3.500 - 15.000 U/min

WALBROWA 197A

Seilzugstarter

1,45 kg

PU PUH PUMlndexTEil€-Nr- Bezeichnung
No.

1 114&1211 Zylindar
2 1160-12110 ZYlitldor
3 116G12210 Mantal
4 07851-00515 Gelenk
5 07000{3038 O-Ring 3x38
6 1t6O-12320 O{ina 1.5x19.5
7 1160-12330 Sctraube, M3x8
8 llrtG13120 Dit*rtung, Zylindsr
9 331G12281 Schraub€M5x20

iO 1140-13150 Dichlung, lsoliorung
11 1148-13161 lsolierung
12 114&13131 Dichtung,Vergassr

115$21101 Kurbelgehause, komPlott

13 'Kurb€lg€haus6, hinten
14 'Kurbslgehauso, vorne
15 2629-21130 stifr
16 1140-21140 Dichtungsgohause
17 2169-21210 Abdicfitung 12x22x7

18 115$21240 Lagsr
19 O4c6,fr2B12 Kolb€nring-Stifl
20 0603446001 Lagsr
2'l 1a5o-2122o otaudichtung

lndox Teile+.|r. Bezeichnung
No.

lndex Tsila-Nr. Bezo'NSlnung

No.

22 01252-30530 SchraubeMsx3o
23 5600-41111 Kolben
24 185G41210 Kolbenring
25 1101{i310 Kolb€nbolzen
26 12€f,41320 Kolbenring-Stift
27 1140-4'1330 Lagsr
28 l lol-41340 Orucklagsr
29 1155-42000 Kurbohrells
30 t'tSs-7qtto Eefsstigungsplatto
3l 0262-10516 SchraubeMsxl6
32 165G43230 Muttor
33 116G75210 Scheibe
U l86t-7510O Seilzug-Einhoit
35 0263-30414 Schraub€M4x'14
36 1000-43240 Schlossel
37 114c,432fi PaBscrroibe
38 2629-71210 SPuleso(grau)
39 1160-71210 SPuloSO(rot)
40 2629-71311 Z0ndsPul€
41 0253-30414 Schraub€M4x14
42 2629-72210 XszenkapP€(schwarz)
43 2850-72110 KezenkaPp€ (rot)

PU PUH PUM

PU PUH PUM

10
01
01
o2
01
0r
o2
11
44
1l
11
21
1l
tl
11
33
tl
11
22
tt
10
0t

1

3
0
'|

1

1

1

o-2
o

I
2
o
1

44
tl
22
1',1
22
It
22
11
11
33
10
01
0l
0l
11
o-2 0-2
10
01
11
22
10
ol

44 MAO-72121 Fader 1

45 026030422 Schraube M4x22 2
46 114*73120 Zondkatze BMRTA I
47 0263-30550 Sdrraub€Msxso 2
48 0263€0555 Schraub€Msxss 0
49 11424:tll0 Abstandshalter5xl0xl.6 2
50 175t-82002 Luftlitsr 0
51 114541002 Vergaser l97A 1

52 1148€1002 Vergas€rl67A 0
53 026$90520 Schraub6M5x20 2
54 1155-71110 Schwungsch€ib€ I
55 1148-08010 Schaluampfer I
56 1140-13140 Dichtung, SchalEampfer 1

57 01252€0550 Schraub€Msxso 2
58 026&30408 SchraubsM4x8 I
59 1152{3260 Nab€ I
60 115243E41 Zaplen I
61 11524:1290 Druc.lcchsib€ 1

62 335G53410 Mutter I
63 335G96220 SToP-lvlutter (Option) 1

64 149G96101 Sonderw8rkzeug (Option) 1

65 1llG9l320 Buchso 1

11
22
11
o2
20
o2
10
0t
10
22
ll
10
10
20
t0
00
00
00
00
11
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11
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